Краевое государственное бюджетное учреждение для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказывающее социальные услуги, «Троицкий центр помощи детям, оставшимся без попечения родителей»

Устный журнал: «Россия — Родина моя».



10+

Разработала:

Воспитатель 1 категории

Карпова С.А.

Устный журнал: «Россия – Родина моя».

Цель: Воспитание нравственно – патриотических чувств, любви и уважения к Родине. **Задачи:**

- ✓ Закрепить знания детей о городах героях, городах воинской славы, золотом кольце России.
- ✓ Познакомить с интересными фактами и достижениями России.
- ✓ Развивать в воспитанниках чувство личностной ответственности за будущее страны.

Оборудование: 2 видеоролика о России, презентация, компьютер и мультимедиа для просмотра презентации, детские энциклопедии о России, стенд оформленный детскими рисунками по теме мероприятия, флажки, карты Российской Федерации, карточки с неофициальными символами России, фломастеры, карточки с тестом на закрепление материала, ручки.

Ход устного журнала:

1. Введение.

Организационная часть.

Просмотр видеоролика о России.

Воспитатель: Ребята, мы с вами живём в очень красивой, великой, необъятной стране. Сегодня наше мероприятие пройдёт в форме устного журнала, который называется: «Россия – Родина моя». **(слайд 1)** Листая страницы журнала, мы поговорим о самом дорогом для каждого человека – о нашей стране, в которой мы живём, о России. Каждая страница, нашего журнала имеет своё название, она по-своему интересна и многогранна.

Сообщение темы и цели устного журнала. (слайд 2)

Мы поговорим о том, в чём же выражается величие нашей страны. Познакомимся с интересными фактами и достижениями России. Россия — страна с многовековой историей. Она неповторима. И Мы с вами как россияне, граждане своего большого, великого государства обязаны знать историю нашей страны, обязаны изучать и помнить подвиги наших предков и делать всё для того, чтобы наша страна была ещё лучше, сильнее и краше. Каждая страница, нашего журнала имеет своё название, она по-своему интересна и многогранна.

2. Основная часть.

1 страница. Россия – крупнейшее государство в мире!

Воспитатель: Российская Федерация — крупнейшее в мире государство, занимающее 1/6 часть суши и расположенное на северо-востоке Евразии. Россия — страна с многовековой историей, богатым культурным наследием и щедрой природой. В России можно найти почти всё то, что встречает путешественник по отдельности в той или иной стране — солнечные пляжи субтропиков и снежные горные вершины, бескрайние степи и глухие леса, бурные реки и тёплые моря. (слайд 3)

Россия одно из самых больших стран в мире. Когда на одном конце нашей страны люди ложатся спать, на другом начинается утро. На одном конце нашей страны может

идти снег, а на другом – припекать солнышко. Чтобы добраться с одного конца на другой на поезде надо ехать 7 дней – неделю, а на самолёте лететь почти сутки. **(слайд 4)**

В России проживает более 180 национальностей. Самые многочисленные народы, представленные более чем одним миллионом человек, — это русские, татары, украинцы, башкиры, чуваши, чеченцы и армяне.

Россия омывается 12 морями, 3 океана омывают границы, протекает более 2,5 миллионов рек, 1118 городов, 16 городов-миллионеров, более 2 миллионов озёр, 11 часовых поясов (слайд 5)

Дети работают с картой Российской Федерации.

Воспитатель задаёт вопросы: Какие моря омывают Россию? Какие реки протекают по территории России? Какие 3 океана омывают границы нашего государства? Ребята, а часовой пояс — это что? Воспитанник отвечает: Часовой пояс — условно определённая часть Земли, в которой принято одинаковое местное время.

Воспитатель: Ребята назовите государственные символы России? **(слайд 6)** Но кроме государственных символов, есть ещё негосударственные, неофициальные символы России. **(слайд 7)**

Давайте назовём, какие символы можно назвать неофициальными символами России? (Ответы детей).

2 страница. Города – герои России.

Воспитатель: Ребята есть такое звание у городов в России – «Город - герой».

Воспитанник: Почетного звания «город-герой» в СССР были удостоены 12 городов, которые прославились своей героической обороной во время Великой Отечественной войны 1941–1945 годов. В настоящее время два города из героического списка находятся на территории Украины: это Одесса и Киев; Минск и Брестская крепость – на территории Белоруссии, остальные – в России. **(слайд 8)**

Список городов – героев России: Москва, Санкт-Петербург, Волгоград, Мурманск, Тула, Севастополь, Новороссийск, Смоленск. **(слайд 9,10,11)**

Воспитатель: В 2015 году к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне городам-героям переданы на вечное хранение Мечи Победы. Изготовленные в Златоусте мечи покрыты золотом высшей 999,9 пробы и инкрустированы уральскими самоцветами — гранатами символизирующими пролитую кровь, и голубыми топазами, которые считаются символом мира. Длина мечей составляет 1,2 метра, вес — более пяти килограммов. На клинке, украшенном растительным орнаментом, высечены знаменитые слова, приписываемые князю Александру Невскому: «Кто с мечом к нам придет, тот от меча и погибнет». В 2022 году аналогичные Мечи Победы вручены представителям городов воинской славы. (слайд 12)

Воспитатель: Ребята, кроме звания «Город – герой», есть звание у городов «Город воинской славы».

Воспитанник: Понятие «Город воинской славы» появилось в России в 2006 году. Его присваивают «за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества». Список пополнялся несколько раз, в последний раз — в 2015 году. Сегодня в нем числятся 45 городов воинской славы, их названия выбиты на Аллее Славы в Александровском саду у стен Кремля. (слайд 13)

Вот некоторые города, которым присвоено почётное звание «Город воинской славы»: Белгород, Курск, Орёл, Владикавказ, Елец, Ельня, Ржев, Малгобек, Воронеж, Луга, Ростов-на-Дону, Полярный, Туапсе, Дмитров, Великие Луки, Великий Новгород, Вязьма, Кронштадт, Наро-Фоминск, Архангельск, Козельск, Псков, Брянск, Волоколамск, Выборг, Калач-на-Дону, Нальчик, Владивосток, Тверь, Тихвин, Анапа, Колпино, Старый Оскол. (слайд 14)

3 страница. Золотое кольцо России.

Воспитатель: Ребята, в России есть комплекс городов, расположенных в самом центре России, которые имеют очень большую историческую ценность для нашей страны. Термин «Золотое кольцо России» впервые появился сорок лет назад. Это ансамбль городов, расположенных в самом сердце России, и имеющих большую историческую ценность. Соединенные автотрассами, они образуют круг, который стал символом богатейшего культурного наследия страны. **(слайд 15)**

В 1967 году столичный литератор Юрий Бычков отправился в Суздаль, чтобы собрать необходимый исторический материал. Во время своего путешествия он посетил и другие города: Владимир, Иваново, Кострому.

Оказавшись под большим впечатлением от атмосферы древнерусских городов, Бычков написал очерк не про один, а про все города, которые попадались ему на пути во время путешествия. (слайд 16)

Поскольку маршрут литератора пролегал по окружности, он решил дать ему красивое название — «золотое кольцо».

Тогда Бычков даже не мог предположить, что спустя время оно станет своеобразной визитной карточкой одного из самых популярных туристических направлений в России. (слайд 17)

Все города, входящие в Золотое кольцо, имеют уникальную историю. Они были свидетелями важнейших исторических событий и хранят в себе множество тайн. Именно здесь черпали вдохновение русские писатели и живописцы, а пейзажи этих городов украсили многие отечественные киноленты. (слайд 18)

Воспитанница 1: Традиционно в список Золотого кольца входят 8 городов.

Владимир – настоящая сокровищница и древнейший город России. В XII веке это была столица Владимиро-Суздальского княжества, но со временем город утратил свой высокий статус. (слайд 19)

Cуздаль — небольшой, но очень красивый город, который можно смело назвать городом-музеем. На небольшой его территории размещено более двух сотен памятников культурного и исторического значения. (слайд 20)

Воспитанница 2: *Иваново* – самый «юный» город Золотого кольца. Он был возведен на месте одноименного села в 1871 году. С тех пор город получил немало других названий, среди которых «Город невест», «Текстильная столица России», «Ситцевый край». **(слайд 21)**

Кострома – город с богатой историей и вместе с тем это один из крупнейших речных портов России. На фоне других городов Золотого кольца он выделяется, прежде всего, архитектурой религиозного характера. (слайд 22)

Воспитанница 3: *Сергиев Посад* – здесь расположен крупнейший в России мужской монастырь – Троице - Сергиевая Лавра. Он был возведен в 14 веке и включает в себя более 50 различных сооружений. **(слайд 23)**

Ярославль – один из крупных городов с тысячелетней историей. Входит в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Как и во многих других "золотых" городах, здесь находится много старинных архитектурных достопримечательностей. (слайд 24)

Воспитанница 1: *Переславль-Залесский* — небольшой скромный городок, на территории которого расположен национальный парк «Плещеево озеро». Здесь находятся древние строения и уникальные музеи. **(слайд 25)**

Ростов Великий - один из старейших городов Золотого кольца. На его территории расположено много ценных памятников истории и культуры, среди которых особенно выделяется Ростовский Кремль, а также Успенский собор и его звонница. (слайд 26)

Физкультминутка.

(Воспитанник проводит физкультминутку под музыку.)

Воспитатель: Ребята, всем большое спасибо! А сейчас мы с вами немного порисуем. (Воспитатель раздает карточки с неофициальными символами России, фломастеры. Дети выбирают символы, которые им нравятся и раскрашивают).

Вашими символами мы украсим наш стенд с рисунками. Всем большое спасибо за работу. Следующая наша страница называется: « Интересные факты и достижения России».

4 страница. Интересные факты и достижения России.

Воспитатель: Вы подготовили небольшие сообщения, и сейчас вы нас познакомите с интересными фактами и достижениями России.

Воспитанник 1: Ледокольная эскадра.

В России самый большой ледокольный флот в мире. Тут наша страна бьет всех с явным преимуществом. У ближайших конкурентов - Финляндии 11 ледоколов. У Канады 8, у Дании 7, у США и Швеции по 5...

А у России - 51 ледокол! От прибрежных и речных до атомных гигантов, которым и трехметровые ледовые поля по плечу.

Кстати, атомных ледоколов у других стран нет вообще, так что тут мы чемпионы абсолютные. **(слайд 28)**

Атомный ледокол «Ямал» больше 30 лет колет арктические льды. Он 46 раз ходил на Северный полюс, а по Северному морскому пути - и вовсе бесчисленное количество. Его корпусу не помеха даже лед толщиной под 3 метра. Кстати, пасть акулы появилась на носу «Ямала» в 1994 году специально для детского круиза, а потом ее решили оставить. (слайд 29)

Воспитанник 2: Золотые колоски.

Уже семь лет Россия - мировой лидер по экспорту пшеницы. На нашу долю приходится около 20% мирового рынка, у оставшихся позади нас Канады и США - по 17%, а у Франции - 12%.

Россия еще лидер в производстве сахарной свеклы и гречки. Уже сейчас доходы от торговли продовольствием занимают второе место в бюджете России после нефти и газа. (слайд 31)

Воспитанник 3: Самое высокое европейское здание — Останкинская телебашня в Москве.

Самое высокое европейское здание – Останкинская телебашня в Москве. (слайд 32)

Воспитанница 1: Метро Санкт-Петербурга – самое глубокое в мире. Его средняя глубина – 100 метров.

В Санкт-Петербурге мостов в три раза больше, чем в Венеции. По количеству каналов и мостов уместнее не Петербург называть Северной Венецией, а Венецию – Южным Петербургом. (слайд 33)

Воспитанница 2: Транссибирская железнодорожная магистраль — самая длинная железная дорога в мире. Великий Сибирский Путь, соединяющий Москву с Владивостоком, в длину имеет 9298 километров, пересекает 8 часовых поясов, проходит через 87 городов и населенных пунктов и пересекает 16 рек, включая Волгу.

Воспитанница 3: Сибирское озеро Байкал — самое глубокое озеро в мире и самый крупный источник пресной воды на планете. В Байкале 23 кубических километра воды. Все крупнейшие реки мира — Волга, Дон, Днепр, Енисей, Урал, Обь, Ганг, Ориноко, Амазонка, Темза, Сена и Одер — должны течь почти год, чтобы заполнить бассейн, равный по объёму озеру Байкал. (слайд 34)

Воспитанник 1: Урал — самые старые горы в мире. Исторические названия Уральских гор — Большой Камень, Сибирский Камень, Земной Пояс, Поясной Камень. Когда-то Уральские горы были очень высокими, но теперь от прежних гор остались только основания.

Поезда в Московском метро ходят чаще, чем в любом другом метро мира. В часы пик интервал между составами в нём составляет 90 секунд. Среди них есть «именные» поезда, как, например, поезд «Акварель», представляющий собой передвижную выставку живописи. (слайд 35)

Воспитанник 2: В Петергофе под Санкт-Петербургом 176 фонтанов, из которых 40 гигантских, и 5 каскадов.

В российском городе Оймякон зарегистрирована самая низкая температура воздуха. Рекорд холода был установлен в 1924 году и составил –71.2 °С. (слайд 36)

3. Выполнение заданий

Работа с тестом на закрепление материала.

4. Подведение итогов.

Воспитатель: Молодцы, ребята! Справились с заданиями. Наше мероприятие подошло к концу. Ребята, знакомство с Россией будет продолжаться всю вашу сознательную жизнь. Желаю всем счастья и великого чувства любви к нашей родине – России! Всем большое спасибо за работу!

Просмотр видеоролика № 2 по теме: «Молодое поколение – будущее России!»

Приложение

Тест

1.	Напиши названия городов-героев, которые ты запомнил.
2.	Сколько городов в России, которые имеют звание «Город воинской славы»?
3.	Что такое Золотое кольцо России? - Главный музей России
	- Музейный комплекс России
	- Туристический маршрут по древним городам России
	- Туристический маршрут по городам-героям России
4.	Отметь города Золотого кольца России?
	Переславль - Залесский, Ростов, Новгород, Волгоград, Углич, Суздали
	Сергиев Посад, Санкт –Петербург, Кострома, Ярославль, Иваново.
5.	Почему эти города вместе называют Золотым кольцом?
	- В них делают знаменитые золотые украшения
	- На карте они образуют кольцо
	- Там находятся всемирно известные памятники старины
	- каждый город окружён кремлём, как кольцом
	6. Подумать и записать :
	Что вы можете сделать полезного для своей страны (своего государства)? Что полезного можете сделать для страны, когда вырастите взрослыми?